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SESSÕES DO PLENÁRIO 

71ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa do Estado da Bahia, 22 de agosto 
de 2023.  

  

 

PRESIDENTE: DEPUTADO ZÉ RAIMUNDO FONTES 

(PRIMEIRO VICE-PRESIDENTE) 

 

 À hora regimental, 14h45, na lista de presença, verificou-se o comparecimento 
dos (as) senhores(as) Deputado(as): Alan Sanches, Antônio Henrique Jr, Bobô, Cafú 

Barreto, Cláudia Oliveira, Eduardo Alencar, Eduardo Salles, Euclides Fernandes, 
Eures Ribeiro, Fabrício Falcão, Fátima Nunes, Felipe Duarte, Hassan, Hilton Coelho, 

Ivana Bastos, Jordavio Ramos, José de Arimatéia, Júnior Muniz, Júnior Nascimento, 
Jurailton Santos, Kátia Oliveira, Laerte do Vando, Leandro de Jesus, Luciano Araújo, 

Luciano Simões Filho, Ludmilla Fiscina, Manuel Rocha, Marcelinho Veiga, Marcinho 
Oliveira, Maria del Carmen, Marquinho Viana, Matheus Ferreira, Nelson Leal, Neusa 

Cadore, Niltinho, Olívia Santana, Pablo Roberto, Pancadinha, Patrick Lopes, Paulo 
Rangel, Pedro Tavares, Penalva, Raimundinho da JR, Ricardo Rodrigues, Roberto 
Carlos, Robinho, Robinson Almeida, Rogério Andrade, Rosemberg Pinto, Samuel 

Júnior, Sandro Régis, Soane Galvão, Tiago Correia, Vitor Azevedo, Vitor Bonfim, Zé 
Raimundo Fontes e Zó. (57) 

 

O Sr. PRESIDENTE (Zé Raimundo Fontes): Invocando a proteção de Deus, 

declaro aberta a presente sessão ordinária. 
 

PEQUENO EXPEDIENTE 

 

O Sr. PRESIDENTE (Zé Raimundo Fontes): Antes de passar ao Pequeno 

Expediente, gostaria de submeter, ao Plenário, as leituras das atas das seguintes sessões 
ordinárias: 67ª, 68ª e 69ª, realizadas, respectivamente, em 14, 15 e 16 de agosto de 

2023; da sessão extraordinária: 10ª, realizada em 16 de agosto de 2023; e da sessão 
especial: 26ª, realizada em 11 de agosto de 2023. 

Em votação as atas lidas. Os Srs. Deputados e as Sr.as Deputadas que as aprovam 

permaneçam como se encontram. (Pausa) Aprovadas. 

(O Sr. Presidente procede à leitura do expediente.)  

OFÍCIOS 

 Do Deputado Ricardo Rodrigues comunicando que, devido a compromissos 
assumidos no cumprimento do mandato parlamentar, esteve ausente na Sessão do 

dia 14/08/2023. 
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Do Deputado Niltinho comunicando que, devido a compromissos assumidos 

no cumprimento do mandato parlamentar na Cidade de Taperoá, esteve ausente 
na Sessão do dia 15/08/2023. 

Do Deputado Binho Galinha comunicando que, devido a compromissos 
assumidos no cumprimento do mandato parlamentar nos Municípios de Cícero 
Dantas e Riachão do Jacuípe, esteve ausente nas Sessões dos dias 14 e 15/08/2023. 

 

O Sr. PRESIDENTE (Zé Raimundo Fontes): Pequeno Expediente. (Oradores 

inscritos.) 

O Sr. PRESIDENTE (Zé Raimundo Fontes): Em permuta com o deputado Pedro 
Tavares, eu convido o deputado José de Arimatéia para falar pelo tempo de até 5 

minutos. 

O Sr. JOSÉ DE ARIMATÉIA: Sr. Presidente, Srs. Deputados, imprensa 

presente, professores que estão aí na peregrinação, como vocês já sabem, nós, da 
Oposição, estamos apoiando o projeto de vocês. Podem contar conosco. Se depender 

da Oposição, vai dar tudo certo. 

Mas, Sr. Presidente, eu venho a esta tribuna, nesta tarde, para ler sobre um 
assunto importante. 

(Lê) “Ontem, dia 21 de agosto, iniciou-se a Semana Nacional da Pessoa com 
Deficiência Intelectual e Múltipla, que vai até o próximo domingo, 27 de agosto. Isso 
ocorre por força da Lei nº 16.583/2017, em âmbito federal, com o objetivo de chamar 

a atenção de toda sociedade sobre as necessidades específicas deste público, além de 
combater o preconceito e a discriminação. 

Ontem, em Feira de Santana, eu estive visitando a Associação de Pais e Amigos 
dos Excepcionais (Apae), que tem desenvolvido diversas ações de conscientização 

como a caminhada realizada nesta manhã de hoje, em Feira de Santana, no centro da 
cidade. 

Assim como todas as outras instituições, a Apae, de Feira de Santana, é uma 

entidade filantrópica sem fins lucrativos que, há 36 anos, possui a missão de promover 
e articular ações em defesa de direitos, prevenção, orientação, prestação de serviços 

em saúde educacional e de apoio às pessoas com algum tipo de deficiência em suas 
famílias. 

O meu principal objetivo é levar o atendimento para as pessoas com deficiência, 

a fim de garantir mais inclusão na sociedade. É isso que oferecemos: diversos 
atendimentos e acompanhamentos com profissionais e equipamentos em núcleos 

específicos. 

Hoje, conto com o núcleo especializado para pessoas com espectro do autismo. 

Há um centro especializado em prevenção e reabilitação, dentre outros espaços, através 
de um conjunto de serviços e profissionais de excelência, em todas as áreas. 

Mas, para manter o funcionamento dos nossos serviços, a Apae depende de 

doações.” 
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Aqui eu abro um parêntese, Sr. Presidente, para que os Srs. Deputados, neste 

orçamento, a ser votado entre o mês de novembro e dezembro, possam, também, 
estender as suas mãos e estender as emendas para essa instituição muito especial, não 

só para Feira de Santana, mas todas as regiões. 

“Segundo disse o diretor, a nossa entidade possui cerca de 2.500 atendimentos 
mensais e mais de 400 alunos associados ao apoio pedagógico, que oferecemos. Todas 

as pessoas, com deficiência intelectual múltipla, autista, microcefálica, dentre outros, 
são atendidas pela nossa organização. 

Para manter esse trabalho, precisamos que a sociedade e o poder público tenham 

um olhar especial para estas pessoas. 

Estamos empenhados através de emendas parlamentares. Inclusive, eu já 

coloquei, para esta instituição, a quantia de R$ 159.500,00 para contribuir com 
desenvolvimento da associação. São diversos os equipamentos que devem ser 

utilizados para promoção e melhorias nos atendimentos. Mas, agora, estão empenhados 
para captação de recursos para a tão sonhada reforma... 

(O Sr. Presidente faz soar as campainhas.) 

(...) de ampliação da sede em Feira de Santana. 

Os amigos e os pais dos excepcionais podem contar com nosso esforço, em nome 
do presidente, Sr. Elivaldo, e da vice-presidente, Sr.ª Edna Maria Amorim, parabenizo 

todos os colaboradores envolvidos nesse lindo projeto de amor ao próximo.” 

Então, Sr. Presidente, eu quero aqui parabenizar a instituição Apae, que presta 
relevantes serviços à sociedade de Feira de Santana e de toda a região. 

E, para concluir, Sr. Presidente, hoje eu estava presidindo a Comissão de Saúde 
desta Casa, o nosso presidente não estava presente, o deputado Alex da Piatã,...  

(O Sr. Presidente faz soar as campainhas.) 

(...) e nós aprovamos, Sr. Presidente, o relatório da deputada Ludmilla, porque 
tivemos, lá na cidade dela, uma reunião itinerante da Comissão de Saúde. Também 

aprovamos, para as próximas reuniões, audiências públicas, inclusive, no mês que vem, 
vamos abordar sobre o Setembro Amarelo e também sobre a importância da Optometria 

para o estado da Bahia. 

Muito obrigado, Sr. Presidente, Sr.as e Srs. Deputados. 

O Sr. PRESIDENTE (Zé Raimundo Fontes): Obrigado, deputado. 

(Não foi revisto pelo orador.) 

 

O Sr. PRESIDENTE (Zé Raimundo Fontes): Seguindo a ordem dos inscritos, eu 
convido o deputado Paulo Rangel (silêncio), Tiago Correia (silêncio), Hilton Coelho 

(silêncio), Raimundinho da JR (silêncio) e Eures Ribeiro pelo tempo de até 5 minutos. 

Com a palavra o Sr. Deputado Eures Ribeiro pelo tempo de até 5 minutos. 

O Sr. EURES RIBEIRO: Sr. Presidente, nobres parlamentares, distinta Mesa 

Diretora, eu ocupo a tribuna desta Casa, na tarde de hoje, para fazer uma homenagem 
a uma entidade que é muito importante na Bahia, a qual tive o orgulho e a honra de 
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presidir, que é a associação dos municípios da Bahia, que tem 59 anos, a UPB (União 

dos Municípios da Bahia). No dia 13, agora, a UPB fez 59 anos, 59 anos, presidente, 
de luta pela Bahia, de luta pelos municípios do nosso estado, os 417 municípios.  

Eu tive a honra de presidir aquela entidade e ser reeleito pelo trabalho que lá 

prestei, e quero aqui parabenizá-la, em nome do prefeito de Belo Campo, Quinho, o 
atual presidente da UPB, pelo aniversário dessa entidade que tem uma luta, uma luta 

muito grande, pelos municípios da nossa querida Bahia. 

Aproveitar, Sr. Presidente, e fazer um apelo ao governo federal, porque quem 
pode ajudar mais é o primo rico, e os municípios baianos e brasileiros passam por 

dificuldades. Dia 30, agora, por exemplo, as prefeituras da Bahia, o que é um 
movimento organizado pela UPB, vão fechar as portas em todos os estados. A 

diminuição da arrecadação, a dificuldade econômica vivenciada pelos 417 municípios 
do estado, fez com que a UPB organizasse um movimento para o dia 30, quando vão 

parar e fechar todas as prefeituras do estado da Bahia. E isso é preocupante! 

Eu venho aqui fazer um apelo, quem pode ajudar mais é quem tem mais, o primo 

pobre são os municípios. É nas portas dos prefeitos, das prefeitas que os munícipes 
batem pedindo socorro! O primo rico tem que socorrer o primo pobre, e o primo pobre 
em questão são os municípios, onde vivem os cidadãos da Bahia. 

Quero fazer um apelo ao governo federal, não tenho muito de ideologia de direita 
ou de esquerda para trazer a esta Casa, município não quer saber de ideologia, nem de 

direita, nem de esquerda, município está com o pires na mão pedindo socorro, quem 
tem que socorrer é quem tem mais, e a União tem mais. 

Quero aqui fazer um apelo ao presidente Lula, presidente por quem eu fui para 

as ruas pedir votos para elegê-lo, presidente em cuja gestão eu acredito. Que o 
presidente Lula possa dialogar com os municípios, com a Confederação Nacional dos 

Municípios (CNM), com a UPB, com as entidades regionais dos municípios para trazer 
um programa, Sr. Presidente, de socorro aos municípios da Bahia e do Brasil.  

Por fim, também, Sr. Presidente, trago, nesta noite, a minha indignação, e sei que 

é a indignação de todos nesta Casa, pela morte de Mãe Bernadete, algo que chocou não 
só a Bahia, mas chocou o Brasil inteiro. Nós temos que dar um basta na intolerância 

religiosa! E a morte de Mãe Bernadete deixa muito bem claro que ainda, na Bahia e no 
Brasil, a intolerância religiosa, a chacina contra os negros e contra as lutas do povo 

negro, povo que tem legitimidade, que veio trazido dos porões da África para a Bahia 
e para o Brasil, e que merece uma reconstituição histórica feita por todos... A morte de 

Mãe Bernadete não pode ficar impune. 

Venho aqui, a esta tribuna, solicitar à Secretaria da Segurança Pública… 

(O Sr. Presidente faz soar as campainhas.) 

(…) que apure e encontre os responsáveis por essa chacina que chocou a Bahia.  

Muito obrigado, Sr. Presidente. 

(Não foi revisto pelo orador.) 
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O Sr. PRESIDENTE (Zé Raimundo Fontes): Convido o deputado Hassan para 

utilizar o tempo de 5 minutos no Pequeno Expediente. (Silêncio) Não se encontra. O 
deputado Euclides Fernandes (silêncio). Não se encontra. 

Para utilizar o tempo de até 5 minutos no Pequeno Expediente, o deputado Alan 

Sanches. 

O Sr. ALAN SANCHES: Sr. Presidente, dando continuidade, queria saudar os 

colegas aqui, todos que nos acompanham e assistem, e a categoria também dos 
professores. Desde ontem, dando continuidade aos debates de ontem, a Base do 
Governo, com seus 43 deputados, eles conseguiram aprovar a urgência para que o 

projeto seja votado. 

Mas para que V. Ex.
as possam entender os trâmites da Casa, eles precisam agora 

de 72 horas para votar o projeto dos precatórios, que eles encaminharam à publicação, 
foi votado às 19h15min. Então, publicou, mais ou menos às 18h20min, 18h30min, 

numa edição extra do Diário Oficial. Eles dão os 60% e aumentaram agora para 30% 
de abono, acrescentando também, nesse abono, os inativos. Esse é o projeto que eles 

querem encaminhar, mas sem o pagamento de juros e correção monetária. 

Dessa forma, a Oposição continua com o mesmo pensamento. Nós não 
concordamos com esse projeto. Nós acreditamos que é necessário que, neste momento, 

o governo do estado possa fazer justiça, e justiça é dar a quem de direito esse recurso. 
Esse recurso não é do governo do estado,… 

(As galerias se manifestam com palmas.) 

(…) esse recurso é dos professores. Esse recurso não sai do Orçamento do estado. 
Esse recurso, com os juros e a correção, é de vocês, professores, que durante anos 

fizeram jus a isso numa luta árdua. Mas dada a insensibilidade do governo do estado, 
que precisa tapar alguns buracos, onde houver recurso eles vão reter. 

Quando eu falo isso... Eu posso falar da Ponte Salvador-Itaparica, em que 

jogaram, literalmente, pelo ralo R$ 300 milhões. Literalmente pelo ralo, porque até 
agora só houve propaganda, outdoor e fumaça. Mas onde está esse recurso, esses 300 

milhões? 

Poderia, ainda, falar também do VLT. Amigos e amigas, vocês imaginam que há 
mais de 100 anos existia um trem do Subúrbio que trazia, por R$ 0,50, toda a população 

do Subúrbio de Salvador até a Calçada. Vocês imaginam que, da noite para o dia, sem 
discussão, o ex-governador, numa tacada só, em 2021, arrancou, retirou todos os trilhos 

e disse: “Agora não vai ter mais trem e eu vou, em 2 anos, entregar a vocês o VLT”. O 
que é que acontece? Foram aportados R$ 57 milhões nisso. E agora desfaz esse contrato 

com a mesma BYD, que é a dos carros elétricos. Ele desfaz e perde mais R$ 57 milhões, 
saindo pelo ralo. 

Chega agora e diz: “Eu não tenho dinheiro para pagar aos professores”. Claro 
que não tem, se ele quer pegar o recurso de vocês para tapar o rombo que o governo 
passado fez e o dele quer fazer. 

(As galerias se manifestam com palmas.) 
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O que falta ao governo do PT é planejamento, amigas e amigos. Não pode querer 

ficar pensando só em propaganda para enganar as pessoas. A gente precisa chamar a 
atenção, de alguma forma, do governo do estado para que ele caia na realidade. A 

realidade não é só ficar fazendo fantasia de projetos e prejudicando a vida das pessoas. 

(O Sr. Presidente faz soar as campainhas.) 

Professor José Raimundo, eu vejo que V. Ex.ª está já sacudindo as pernas aí, mas 

sabe que eu tenho a certeza de que V. Ex.ª concorda com o nosso discurso, porque V. 
Ex.ª, como um professor, um historiador, quer que toda a sua categoria receba os juros 
e a correção monetária. 

Falando nisso, amigos e amigas, vocês podem ter certeza de que, desses… 

(O Sr. Presidente faz soar as campainhas.) 

(…) 20 deputados que compõem a Bancada da Oposição, nós estaremos juntos 

com vocês nessas trincheiras, porque estamos lutando não só pela categoria, mas para 
que se faça justiça aqui nesta Casa e no estado da Bahia. 

(As galerias se manifestam com palmas.) 

O Sr. PRESIDENTE (Zé Raimundo Fontes): Não sabia que o nobre deputado 
tinha olhos de raios X e estava vendo minhas pernas aqui. 

(Não foi revisto pelo orador.) 

 

O Sr. PRESIDENTE (Zé Raimundo Fontes): Continuando a lista de inscritos, eu 
convido o deputado Leandro de Jesus para utilizar o tempo de até 5 minutos. Não se 

encontra. 

Eu convido o deputado Marcinho Oliveira, para utilizar o tempo de até 5 minutos, 

no Pequeno Expediente. 

O Sr. MARCINHO OLIVEIRA: Sr. Presidente, Srs.as Deputadas e Srs. 
Deputados, imprensa presente, servidores, venho aqui, Sr. Presidente, venho até esta 

tribuna falar que estive, no domingo passado, na cidade de Alcobaça, no Extremo Sul 
da Bahia, ao lado do prefeito Zico e dos nossos amigos vereadores, participando da 

tradicional festa de São Bernardo e da procissão. 

E lá tivemos contato com nossas lideranças e nos foi passado, deputado Alan 
Sanches, que nossa Bahia tem um potencial pesqueiro muito grande não só pela vasta 

extensão territorial que temos no litoral do nosso estado, mas a gente percebe a falta de 
políticas públicas voltadas para a pesca. 

Nessa cidade, existe uma colônia de pescadores onde há mais de 2 mil filiados; 
fora da colônia, há mais 4 mil pescadores; ou seja, uma população de pescadores de 

mais de 6 mil pessoas que dependem da pesca para sobreviver e manter as suas famílias. 
E a gente vê a falta do governo do estado lá, na construção de políticas públicas que 

possam ajudar, sim, de fato, dando uma estrutura com um cais adequado, com uma 
casa de óleo adequada, com uma unidade de fabricação de gelo e uma infraestrutura, 
deputado Júnior, que possa dar uma pujança muito maior para essa economia pesqueira. 
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E a gente vê um problema grave, deputado Eures, que está acontecendo, que é a 

necessidade da dragagem da barra de areia que lá existe. Diversos pescadores estão 
perdendo suas embarcações porque, quando eles saem para o mar, demoram 15 dias lá 

e, quando voltam, o curso do rio já é outro. Então há um problema muito grande que 
precisa dessa atenção devida por parte do governo do estado. 

Nós sabemos que a Bahia Pesca tem feito um trabalho muito bom da parte 

educativa, através de cursos, doação de alevinos, mas essa parte de infraestrutura não 
passa pela Bahia Pesca; é a parte de infraestrutura do estado mesmo que tem que olhar 

com os bons olhos essa grande população. 

E, no mais também, solidarizar-me com todos os professores aqui que tem o 
nosso total apoio para dizer que é devido o pagamento dos precatórios com juros, com 

as correções. Falo isso também por ter uma mãe professora, sou defensor da classe, sei 
de tantas e tantas noites perdidas por preparar aulas para ensinar aos alunos. Então, a 

gente sabe do sofrimento e tamanha compreensão que todos os professores têm. 

Então, vocês têm meu total apoio também nessa causa que é mais do que justa. 

Muito obrigado! (Palmas) 

(Não foi revisto pelo orador.) 

 

O Sr. PRESIDENTE (Zé Raimundo Fontes): Eu convido o deputado Robinho 

para utilizar o tempo de até 5 minutos no Pequeno Expediente. (Silêncio) Não se 
encontra. 

Convido o deputado Marcelinho Veiga para ocupar a tribuna pelo tempo de 5 

minutos. (Silêncio) Não se encontra. 

Convido o deputado Patrick Lopes para utilizar o tempo de até 5 minutos. 
(Silêncio) Não se encontra. 

Convido o deputado Robinson Almeida para utilizar o tempo de até 5 minutos. 
(Silêncio) Não se encontra. 

Não há mais deputados inscritos no Pequeno Expediente. 

 

GRANDE EXPEDIENTE 

 

O Sr. PRESIDENTE (Zé Raimundo Fontes): Grande Expediente. 

Não há orador inscrito. 

Horário das Representações Partidárias. 

Concedo a palavra ao representante do Psol para falar ou indicar o orador pelo 

tempo de 2 minutos. (Silêncio) Não se encontra. 

Horário das Lideranças Partidárias. 

Concedo a palavra ao nobre líder do Governo e da Maioria ou ao líder do PSD 

para falar ou indicar o orador pelo tempo de 13 minutos. 

Não há orador? Não há orador. 
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Concedo a palavra ao nobre líder da Minoria ou ao líder do Bloco Parlamentar 

Republicanos/PSDB/PDT para falar o indicar o orador pelo tempo de 10 minutos.  

O Sr. Samuel Junior: Eu gostaria de uma questão de ordem. 

O Sr. PRESIDENTE (Zé Raimundo Fontes): Questão de ordem, deputado. 

O Sr. Samuel Junior: Quero que o senhor verifique o quórum para dar 

continuidade à presente sessão. Para encaminhar a minha solicitação, eu quero até 
perguntar a V. Ex.ª, como um militante, um dos representantes do governo aqui na Casa, 

onde é que estão os meus colegas? Ontem, nós vimos praticamente todos os Srs. 
Deputados aqui, onde foi votado o regime de urgência contra a categoria, inclusive V. 

Ex.ª é professor também. Eu não vejo os meus colegas aqui hoje para que a gente 
continue discutindo esse assunto... 

Mas encaminho a minha questão de ordem, Sr. Presidente. 

O Sr. PRESIDENTE (Zé Raimundo Fontes): Como eu não sou vidente, não sei 
onde estão os colegas. 

O Sr. Samuel Junior: Pronto. 

O Sr. PRESIDENTE (Zé Raimundo Fontes): Mas, sobre a questão de ordem de 
V. Ex.ª... 

Não havendo... 

V. Ex.ª, Hilton chegou aqui. 

(Intervenção fora do microfone.) 

O Sr. PRESIDENTE (Zé Raimundo Fontes): Não precisa. V. Ex.ª já tinha feito a 

questão de ordem. 

Então, não havendo número suficiente, eu dou por encerrada a presente sessão.  

 

Deixaram de comparecer à Sessão os(as) senhores(as) Deputados(as): Adolfo 
Menezes, Alex da Piatã, Angelo Coronel Filho, Binho Galinha, Dr. Diego Castro e 

Fabíola Mansur. (06) 
 
   
 

Departamento de Taquigrafia / Departamento de Atos Oficiais. 

Informamos que as Sessões Plenárias se encontram na internet no endereço 
http://www.al.ba.gov.br/atividade-legislativa/sessoes-plenarias. Acesse e leia-as na íntegra. 

 
 
 

 
 

 
 


